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VCI index: by countries
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Anti-health protest: a fight for freedoms that ends in violence - Le Soir 23 January 2022

https://www.lesoir.be/419771/article/2022-01-23/manifestation-anti-mesures-sanitaires-un-combat-pour-les-libertes-qui-se-termine?utm_source=a_la_une&utm_medium=newsletter_le_soir&utm_campaign=a_la_une_24012022&utm_term=manifestation-anti-mesures-sanitaires-un-combat-pour-les-libertes-qui-se-termine&utm_content=Article&m_i=Ji6eBkufVX5lPEBQ4ftCEtPT314SlkhTGrfRULoX2SSS%2BVFZ0VFbQRIKpiKsYb34POvfqDP5L8LyYuG4X1GjJTs7LB5UJ5&m_i=he3MMBNi%2BXslC9wgogRphcVu%2Bs6GoEuh0imCoxuGcODRsXLan1RO2I06WirbxBZf%2BTl__Zi7kWMsJgtJdzJLh4UXwGfchx&M_BT=929831345145


NHS workers who 
oppose 
the government's 
mandatory 
vaccination 
policy staged a 
protest in central 
London.

Demonstrations 
were also held in 
other cities across 
the UK

Call to delay compulsory Covid vaccines for NHS staff - BBC News 24 Jan 2022

https://www.bbc.co.uk/news/health-59215282
https://www.bbc.com/news/uk-60096735


▪ Across the EU, overall vaccine confidence has declined among the general public since 
2020 but remains roughly the same as 2018
▪ Because vaccine confidence is influenced by many external factors and can change 

quickly over time, it is difficult to determine if findings from this study represent 
short-term fluctuations and reversible trends or more permanent shifts

▪ Vaccine confidence among healthcare professionals remains high in 2022

▪ Vaccine confidence varies between countries, and across different vaccine types

▪ The age “gap” in confidence is widening between younger and older age groups- with 
vaccine confidence among young people declining

Key Findings in 2022





MMR Vaccine Confidence
by Country

The percentage of respondents agreeing 
that the MMR vaccine is important in 2022 
is highest in Portugal (97.7%), Greece 
(95.6%), and Ireland (91.1%), and 
lowest in Slovenia (72.5%), Slovakia 
(71.5%), and Latvia (71.2%).

The highest levels of agreement that the 
MMR vaccine is safe in 2022 are in 
Portugal (97.6%), Greece (95%), and 
Germany (91.9%) and 
lowest in Croatia (73.8%), Latvia (71.9%), 
and Slovakia (71.8%). 



Flu Vaccine Confidence 
by Country

The percentage of respondents agreeing 
that the seasonal influenza vaccine is 
important in 2022 is highest in Portugal 
(89.7%), Spain (85.8%), and Sweden 
(85.2%), and 
lowest in Bulgaria (56.2%), Slovakia 
(52.4%), and Latvia (50.8%). 

The highest levels of agreement that the 
seasonal influenza vaccine is safe in 2022 
are in Portugal (91.7%), Ireland (89%), and 
Spain (89%) and 
lowest in Slovakia (66.6%), Bulgaria 
(66.2%), and Latvia (61.3%). 





The vaccine confidence age gap is 
widening
▪ The effect of age appears extremely strong: over 45-year-olds in almost every country are 

more likely than 18-24-year-olds to agree the MMR vaccine is important, safe, effective, 
and compatible with beliefs

▪ Surprisingly, between older and younger groups the ‘gap’ in confidence is smaller for the 
seasonal influenza vaccine, and over 65s in only a handful of countries are more likely 
than 18-24-year-olds to agree that the seasonal influenza vaccine is important and safe

▪ With regard to COVID-19 vaccines, over 65s are more likely than 18-24-year-olds to agree 
that the COVID-19 vaccine is important and safe



The vaccine confidence age gap is pronounced for the MMR vaccine, a 
concerning trend for routine childhood immunizations



An age  gap remains for seasonal influenza, but is less pronounced 
than for MMR



Healthcare 
Professionals



Vaccine Confidence 
Among HCPs

Agreement that vaccines are important, 
safe, effective, and compatible with 
beliefs remain high and stable among 
HCPs. Above 90% of HCPs surveyed in all 
EU member states agree that vaccines are 
important. Above 90% of HCPs surveyed 
in most EU member states agree that 
vaccines are safe.

While vaccine confidence among HCPs 
appears to be extremely stable over time 
in the majority of member states, there 
are signs of decreasing vaccine confidence 
among HCPs in France, Greece, and 
Slovakia.



HCP perceptions
MMR Vaccine

Above 90% of HCPs surveyed agree to all 

four statements (that the MMR vaccine is 

important, safe, effective, and belief-

compatible) in every member state 

except Greece. 

In Greece fewer than 90% of HCPs 

agree that the MMR vaccine is 

important (82.3%, n=188), safe (84.6%), 

effective (84.3%), and compatible with 

beliefs (85.1%). The largest falls in 

the level of agreement that the 

MMR vaccine is both important 

for children and safe are in 

Austria, Greece, and Ireland.



HCPs and Influenza 
Vaccine

The percentage of HCPs agreeing that the
influenza vaccine is important, safe,
effective, and compatible with beliefs is
universally high and stable across the EU.
However, there are more countries
reporting below 90% agreement to each
of the four seasonal influenza confidence
survey items.

Fewer than 90% of HCPs agree that the 
seasonal influenza vaccine is important 
in Slovakia (87.7%, n=231), Hungary
(86.2%, n=100), and Austria (78.5%, 
n=99). 



HCPs likelihood of 
recommending
vaccines

Above 90% of HCPs would be likely to 
recommend the seasonal influenza vaccine 
and COVID-19 vaccines to patients in most 
member states.

There is a far higher number of countries, 
however, where less than 90% of HCP 
respondents who would recommend the 
seasonal influenza or COVID-19 vaccines to 
pregnant women.
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Rising 
aggression 
towards 
scientists
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Ward et al. Nature 2022 



But, research on the French health pass found it 

“encouraged vaccination of many who were 

hesitant or reluctant, but it has not reduced 

hesitancy itself”, 

Ward et al. (2022) The French health pass holds lessons for mandatory COVID-19 vaccination
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• Need to embed Covid vaccine messages in context 
of broader health issues post-Covid

• Covid vaccination for who? when? why?

• Refresher training for/engagemet with  HCPs on 
Covid strategies

• Need  tailored strategies to build vaccine 
confidence among young people

•
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www.vaccineconfidence.org


